

山水沂蒙觅芳踪

□陈化明

**A**

年少追梦的时代，就晓得山东有座沂蒙山，沂蒙山区有许多令人敬佩的“红嫂”——喂乳汁救伤员的明德英、舍小家保大家的王换于、组织火线架桥的李桂芳、“永远的新娘”李凤兰……她们如同璀璨的星光，闪烁在高高的天幕上。

金秋十月，在收获与播种并进的时节，我来到蒙山脚下，与省内同志专题研讨沂蒙精神与党的群众路线教育。三五朋友闻讯送行，席间殷殷嘱托：“一定代我们去拜访伟大的沂蒙红嫂。”此刻，脑海中渐渐浮现一个问号：究竟是什么原因，使这些普通的山村女子，跨越半个多世纪的时空，依然芳名远播？

受疫情影响，为期一个月的研修实行全封闭。有学员彼此

打趣：“哦，我们享受重点保护待遇了。”事有凑巧，我报到时恰遇《时代文学》杂志社社长、中国作家协会会员张世勤。因为同好，茶余饭后谈兴颇浓。他认为，封闭式管理虽然限制一些自由，但作为思维容易固化的中年人，避开灯红酒绿的诱惑，静下心来博览群书，交流学习体会，能够促进心灵的净化与思想的升华，我深以为然。当下社会，物流、信息流日趋加快，形成的竞争压力和快餐文化，容易消磨人的意志，导致心态浮躁，流于庸俗、浅薄。所以需要忙里“偷”闲，习惯独，懂敬畏，善精进，拓宽人生视野。圣贤智者倡导的“三省吾身”“静以修身”，确实值得效法。

世勤先生是临沂人，曾就职于宣传部门，先后在全国一百多家报刊发表作品200多万字，并多次获得省级以上奖励。他告诉我，沂

蒙山其实是泰沂山脉的两个分支，形成于中生代侏罗纪，属太古界泰山群，距今已有亿万年之久；沂河又名沂水，发源于鲁山，全长五百多公里，由苏北入海；临沂古称琅琊，史上属东夷文化圈，是中华民族的发祥地之一，也是诸葛亮、王羲之等众多历史名人的故乡。革命战争时期，中国共产党领导的山东党政军首脑机关在此建立根据地，涌现出了以红嫂为代表的一大批英模人物，120万人拥军支前，10多万烈士血洒疆场。创作于1940年的《沂蒙山小调》，与《茉莉花》一起被联合国教科文组织认定为中国最具代表性的两首民歌。现在，临沂已成为全国著名的商贸物流中心，也是全国文明城市和双拥模范城……

听了他如数家珍的介绍，我对沂河两岸勤劳勇敢的人民油然而生敬意。

B

看过一部电影：《战争让女人走开》，讲述了一代军人的心路历程，表达了人们对和平生活的向往，对女性以及未来的深切关怀。现实却是残酷的，任何一场战争，女人往往难以走开，甚至殒身不恤。

女性乳房，是母爱、自尊和生命的象征。有一首赞美诗这样写道：

宛如圣洁的雪峰/饱含丰富的营养
与生命血肉相连/滋润孱弱的渴望
即使寒夜漫漫/也散发出温馨的光芒

古往今来，大凡世间女子，对其胸乳无不视若珍瑰。

1941年的冬天，抗日战争进

入艰苦阶段。沂南县马牧池乡横河村，凛冽的寒风吹着残枝败叶，刮过一片空旷的墓地。一阵枪炮声沉寂之后，村头一间小小的草棚里，尚在哺乳期的少妇明德英，放下怀中的婴儿，毅然撩起衣襟，把点点滴滴洁白的乳汁，挤进一位素不相识的男人口中。一次、两次……没有半点羞涩。是的，她下决心要救活身负重伤、奄奄一息的八路军战士。许是这惊世骇目的大善感动了上苍，年仅16岁的“小八路”庄新民，终于被明德英从侵略者的铁蹄下、从死亡线上抢救过来。擦洗伤口，涂抹上药，还把家中仅有的两只老母鸡炖掉，给他补养身体。经过三十多天悉心照顾，庄新民就要痊愈归队了。临行前，他眼含热泪，跪谢明德英及其丈夫李开田，肩负沂蒙亲人的厚望，与战友们浴血奋战，迎来了共和国辉

煌的黎明。新中国成立后，庄新民亲赴岸堤村看望明德英，还把“老爹”李开田请到上海的家中共同生活。明德英老人去世后，年届古稀的庄新民以儿子的身份立碑纪念，唏嘘再三：“我娘是天底下最伟大的女人！”临终时，他安排两个儿子，每年清明节都要去横河村祭奠“明奶奶”。建国六十周年前夕，明德英与鲁迅先生、闻一多、赵一曼、刘胡兰等众多英烈被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物。”

既聋且哑、家徒四壁——明德英，一个行走在命运边缘的弃儿，何以成为英雄、模范？

“春雷一声震天响，来了救星共产党。”正是这个勇赴国难的红色政党，唤醒并激发了劳苦大众的家国情怀，使明德英这位目不识丁的残疾人，嬗变成“有突出贡献的伟大的女人”！

C

巍巍八百里沂蒙，有许多四面陡峭、顶端比较平坦的山头，当地称之为“崮”，七十二崮中的孟良崮，随着一场战役驰名中外。1947年5月，装备精良的45万国民党军队，与27万华东野战军对决山东。较量的结果出乎意料，无论人数还是武器均占优势的“国军”以失败告终，王牌军七十四师灰飞烟灭。捷报传来，远在西柏坡的人民领袖不无幽默地说：“这样的结果，有两个人没想到，一个是蒋介石，另一个就是我毛泽东啊！”或问，孟良崮战役的胜利属偶然吗？偶然性也许存在。但辩证唯物主义认为，偶然性寓于必然性之中。那么胜利的必然性在哪？古希腊神话中有个名叫安泰的巨人，传说只要

他保持与大地的接触，就会力大无穷，不可战胜。如果把共产党比作战胜了敌人的安泰，他脚下的大地来自何方？《论持久战》一言以蔽之：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”据不完全统计，支援孟良崮战役的地方武装和民工多达60万人。“大军连营七百里，村村灯火到天明。”配合部队救伤员、埋地雷、送水送粮送弹药……蒙阴县烟庄村的六位姐妹带领全村妇女，为前线将士做军鞋、洗军衣、筹集军马草料，夜以继日，废寝忘食，两天两夜烙熟五千斤粮食的煎饼，及时送到枪林弹雨的战场。

什么是人民战争？孟良崮一战作了最生动的诠释。

一天傍晚时分，担任艾山乡妇救会主任的李桂芳接到通知，五个小时之内，要在沂河支流上架起一座桥，保证参战部队顺利通过。村里的男子都上了前线，又

缺少架桥的材料，怎么办？她和姐妹们商议后，决定卸下自家的门板，用自己的身体支撑架桥。乍暖还寒的春夜，河水冰凉刺骨。三十二名弱女子，竟像中流砥柱，顽强地坚持了一个多小时，等最后一名战士通过后，她们精疲力尽，几乎瘫倒在河滩上，有的还落下终身不育的疾病。然而，她们无怨无悔。

共和国不会忘记。纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，李桂芳应邀参加了在天安门广场举行的盛大阅兵式。2018年，最后一名红嫂张淑珍与世长辞，享年104岁。如泣如诉的《沂蒙颂》，伴随老人走完了坚强的一生——

最后一碗米/送去做军粮
最后一尺布/送去做军装
最后的老棉袄/盖在担架上
最后的亲骨肉/送他上战场
.....

D

唐代诗人孟郊的代表作《游子吟》，生动形象地描绘了母爱之深沉：“慈母手中线/游子身上衣/临行密密缝/意恐迟迟归……”而沂蒙山区一位母亲，为养育革命者的后代，竟忍痛牺牲了自己的孩子！

她是从民国时代走来的小脚女人，与其他姐妹们一样，地位卑微，以至于没有自己的名字。打鬼子的八路军来了，教她识字，让她读书，结合她的生活经历，亲切地取名“王换于”。从此，年近半百的她，才真正有了自己的“尊姓大名”。王换于仿佛焕发了青春，担任了党组织的情报联络员。1940年秋天，侵华日军疯狂扫荡山东根据地。为确保孩子们的安全，她把托儿所设在自己家里，千方百计呵护几十个“红色幼苗”，其中有罗荣桓元帅的幼子“东进”。由于敌人封锁，物资极其匮乏，王换于发现托儿里所有的孩子面黄肌瘦。她就让两个儿媳停止给孙子喂奶（改吃粗粮），把奶水留给最需要的孩子。她叮嘱道：“咱可不能让烈士断了根呀！”托儿所奉命移交时，孩子们安然无恙，一个不少；王换于的四个孙子——大的七岁、小的数月，因严重营养不良先后夭折，永别了深明大义的奶奶和亲爱的父母。

如今，在迟浩田将军亲笔题写的“沂蒙母亲王换于故居”前，那座沂蒙母亲的塑像，依然透露着执着的目光……

E

踏上这片血与火洗礼过的土地，伫立在沂河岸边，远眺层林缤纷，听流水潺潺，想起古人的一句名言：“水可载舟，亦可覆舟。”重温历史不难发现，国共两党有着太多的分歧，而在政权倾覆、败走台湾问题上，国民党得出与共产党一致的结论：脱离群众，失去了人心！

殷鉴不远，察古知今。延安时期的毛泽东高瞻远瞩，与黄炎培论及“兴亡两不知”的朝代兴衰时，自信地回答：“我们已经找到了新路，我们能跳出这周期率。这条新路就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈；只有人人起来负责，才不会人亡政息。”1952年冬天，保定市东关外，腐化堕落的天津地委负责人被处以极

刑。两声枪响，仿佛当年的孟良崮战役，震惊中外。崭新的执政党昭示了除恶务本的勇气与担当，践行着对千万英烈和红嫂们的庄重承诺。

“兴亡谁人定/盛衰岂无凭……/岁月啊你带不走/那一串串熟悉的姓名。”是的，不应该忘记。忘记过去，意味着什么？答案不言而喻。

步入沂蒙精神纪念馆，瞻仰沂蒙母亲饱经沧桑的容颜。当年由陈毅元帅命名的红嫂群体，虽然已经驾鹤西去，她们舍身取义、超凡脱俗的壮举，却在神州大地谱写了一曲千古绝唱，令一代代中华儿女叹为观止。感慨良多，我情不自禁地挥笔留言——

蒙山峻秀青未了，
齐鲁儿女多英豪。
大爱无言报家国，
巾帼须眉女人桥。
铁骨丹心何处是，
沂水滔滔说红嫂。